

# Бородинское сражение

26 августа (7 сентября) 1812 года



# Бородинское сражение

- Бородинское сражение (26 авг. 1812 г.) - это решающая битва между французской армией Наполеона I (135 тыс. при 587 пушках) и русской под командованием М. И. Кутузова (ок. 120 тыс. при 640 пушках), которое произошло в районе с. Бородино (110 км к западу от Москвы). На рассвете 26 августа Наполеон двинул войска в атаку. Сражение отличалось чрезвычайным ожесточением и кровопролитием. “Из всех моих сражений, самое ужасное то, которое я дал под Москвой”, — писал позже Наполеон. Ценой огромных потерь французы потеснили русские войска, но решающего успеха не получили. Потери: у русских — 44 тыс., у французов — 58 тыс., т. е. более 40% всего личного состава. В ночь с 26 на 27 августа Кутузов, понимая, что время для перехода в контрнаступление еще не настало, приказал войскам отступить. Москва была отдана без боя.

# Наполеон и Александр I



# Карта Бородинского сражения



# Начало битвы

- Бородинская битва началась в 5 часов утра. О масштабах движения свидетельствует не только число участников, но и количество использованных орудий. С русской стороны огонь вело 640 орудий, с французской — 587. Первые отвлекающие атаки французы произвели на правый фланг. Они оттеснили русские подразделения за р. Колочь. Но попытки французов переправиться через реку были отражены. В 6 утра ударная группировка маршала Л. Даву пошла в первую атаку против левого фланга русских, где находились Семеновские флешы.



# Итоги Бородино

- В донесении царю Кутузов М.И. писал: «Сей день пребудет вечным памятником мужества и отличной храбрости российских воинов, где вся пехота, кавалерия и артиллерия дралась отчаянно. Желание всякого было умереть на месте и не уступить неприятелю. Французская армия под предводительством самого Наполеона, будучи в превосходнейших силах, не превозмогла твёрдость духа российского солдата, жертвовавшего жизнью за своё отечество».
- Бородино явилось моральной и политической победой русских: боевой потенциал русской армии был сохранен, наполеоновской – значительно ослаблен. «Французская армия разбилась о русскую», — метко сказал один из героев Бородина, генерал Ермолов. Французская армия, удалившаяся от своих баз, не могла быстро восполнить потери. Силы ее были надломлены.
- Наполеон стремился в этом сражении уничтожить русскую армию, открыть свободный путь к Москве, заставить капитулировать Россию и продиктовать ей условия мирного договора. Ни одной из этих целей он не достиг. Не удалось и Кутузову остановить противника, преградить ему путь к Москве и начать изгнание его с русской земли.



Фрагмент панорамы Ф.А. Рубо "Бородинская битва"



← Французы во время битвы  
за Бородино



Русская пехота во время  
битвы при Бородино →



Наполеон Бонапарт



Михаил Илларионович Кутузов



Михаил  
Богданович  
Барклай де Толли

Порицаемый всей Россией, Барклай-де-Толли, трезво понимал свою роль и значимость в истории страны, без ложной скромности писал: «Если в Бородинском сражении армия не была полностью и окончательно разбита — это моя заслуга, и убеждение в этом будет служить мне утешением до последней минуты жизни». И это было правдой. Разгром армии на границе или в битве при Бородино привел бы к поражению в войне. И благодаря ему этого не случилось.

# Французы при Ледяном мосту



# Крестьяне в войну, 1912-14





Униформа русской пехоты  
 на примере формы А-в. Литовского полка  
 образца 1811 года



20-862

# Денис Давыдов

- Генерал-лейтенант, предводитель партизанского движения Отечественной войны 1812 года, русский поэт.
- за пять дней до великого сражения Денис Васильевич и предложил Багратиону идею партизанского отряда. Эту идею он позаимствовал у гверильясов (испанских партизан).



Спасибо всем за внимание!

